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СПЕЦИФІКА ПРОСОДИЧНОГО ОФОРМЛЕННЯ  
ЗАСОБІВ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ ВИСЛОВЛЕНЬ  

В АНГЛОМОВНОМУ ВІЙСЬКОВОМУ ДИКУРСІ:  
ГЕНДЕРНИЙ АСПЕКТ

Анотація. У статті представлено результати експери-
ментально-фонетичного дослідження особливостей про-
содичного оформлення ключових слів як основного засобу 
інтенсифікації висловлень у промовах представників гене-
ральського складу Збройних сил США з урахуванням ген-
дерного аспекту. З огляду на стрімкий розвиток військової 
сфери та її вплив на суспільне життя сьогодення доцільним 
є детальне вивчення різних аспектів сучасного військового 
дискурсу, зокрема специфіки його просодичного оформлен-
ня, адже просодія є важливим засобом передачі змісту і мети 
висловлень. Крім того, зважаючи на зростання чисельності 
жінок, які займають керівні посади у лавах збройних сил різ-
них країн світу, особливо цікавим є проведення фонетичних 
досліджень із урахуванням гендерного аспекту.

Під час проведення дослідження особливу увагу було 
приділено детальному розгляду основних засобів інтенси-
фікації висловлень на просодичному рівні. Експеримен-
тально-фонетичне дослідження проводилося у два етапи. 
Перший етап – проведення аудитивного аналізу із залу-
ченням професійних аудиторів-фонетистів (перцептивний 
рівень). Другий – електроакустичний аналіз із використан-
ням спеціального програмного забезпечення для обробки 
звукового сигналу (акустичний рівень). Основне завдан-
ня на кожному етапі дослідження полягало у визначенні 
специфіки функціонування відповідного просодичного 
параметра у професійному мовленні військовослужбовців 
генеральського складу Збройних сил США. 

Результати проведеного експериментально-фонетичного 
дослідження військових промов представників обох гендерних 
груп дають підстави стверджувати, що просодичне оформлен-
ня професійного мовлення жінок-генералів та чоловіків-гене-
ралів Збройних сил США не є гендерозумовленим. Функціо-
нування основних просодичних параметрів у промовах, у тому 
числі засобів інтенсифікації висловлень, залежить здебільшого 
від загальних умов розгортання дискурсу, рівня підготовлено-
сті мовців до виступів, а також індивідуальних особливостей 
мовлення. Крім того, дослідження показало, що у своїх промо-
вах представниці генеральського складу Збройних сил США 
тяжіють до наслідування домінантності, притаманної чоло-
вікам, підвищуючи таким чином рівень довіри до своїх слів 
та досягнення більш ефективного впливу на адресата.

Подальші наукові розробки з обраної проблематики 
дозволять більш точно встановити специфіку просодично-
го оформлення сучасного англомовного військового дис-
курсу, зокрема засобів інтенсифікації висловлень, з ураху-
ванням гендерного аспекту. 

Ключові слова: просодія, експериментально-фоне-
тичне дослідження, гендер, військовий дискурс, військова 
промова, інтенсифікація висловлень.

Постановка проблеми. Посилення міжнародної військо-
вої співпраці та стрімка мілітаризація суспільства сьогодення 
дали поштовх зростанню кількості досліджень різних аспек-
тів сучасного військового дискурсу. Останні десятиліття від-
значилися радикальною трансформацією ролі та місця жінки 
у соціумі, що безпосередньо вплинуло і на розвиток військової 
сфери. Чисельність представниць жіночої половини людства 
у військових структурах різних країн світу невпинно зростає 
кожного року. Все більше військовослужбовиць обіймають 
керівні посади у лавах збройних сил багатьох країн світу. Проте 
дослідження гендерних розбіжностей професійного мовлення 
військовослужбовців та військовослужбовиць на всіх рівнях 
мовної структури, зокрема фонетичному, все ще залишається 
поза фокусом наукових розвідок, що зумовлює актуальність 
нашого дослідження. 

У межах цієї статті передбачено проведення порівняльного 
аналізу основних просодичних засобів інтенсифікації вислов-
лень, притаманних професійному мовленню жінок- та чолові-
ків-військовослужбовців вищого офіцерського складу Зброй-
них сил США.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичною 
основою проведеного експериментально-фонетичного дослі-
дження стали наукові праці видатних фонетистів, які займа-
лися вивченням просодичних особливостей різних видів дис-
курсу, зокрема Ю.О. Дубовського, Р.К. Потапової, А.А. Калити, 
Ю.М. Захарової та інших. 

Попередні дослідження особливостей просодичного 
оформлення англомовного військового дискурсу [5–9], зокрема 
вивчення просодичних засобів інтенсифікації професійного 
мовлення жінок- та чоловіків-військовослужбовців вищого 
офіцерського складу Збройних сил США, дали змогу отримати 
початкові дані щодо просодичної організації англомовних вій-
ськових промов із урахуванням гендерного аспекту. Однак вони 
вимагали верифікації отриманих даних та збільшення загаль-
ного об’єму матеріалів дослідницького корпусу для отримання 
більш точних та достовірних результатів нашого експеримен-
тально-фонетичного дослідження.

Мета дослідження полягає у виявленні просодичних 
засобів інтенсифікації висловлень, зокрема просодичного 
оформлення ключових слів, в англомовних військових промо-
вах жінок- та чоловіків-військовослужбовців генеральського 
складу Збройних сил США шляхом проведення експеримен-
тально-фонетичного дослідження.

Досягнення мети вимагає вирішення низки завдань, 
зокрема визначення специфіки оформлення просодичних 
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засобів інтенсифікації висловлень на перцептивному та акус-
тичному рівнях, а також проведення порівняльного аналізу 
інвентарю просодичних засобів оформлення ключових слів 
в англомовних військових промовах генералок та генералів 
Збройних сил США та виявлення їх гендерної зумовленості.

Виклад основного матеріалу дослідження. Під час про-
ведення дослідження основну увагу було приділено деталь-
ному розгляду просодичних засобів оформлення ключових 
слів у професійному мовленні представників обох гендерних 
груп військовослужбовців генеральського складу різних родів 
військ Збройних сил США.

Дослідження проводилося на двох рівнях – перцептив-
ному (аудитивний аналіз із залученням професійних аудито-
рів-фонетистів) та електроакустичному, який вимагав викори-
стання спеціального комп’ютерного програмного забезпечення 
з обробки звукового сигналу (Wavesurfer, Speech Analyzer 3.0.1, 
SFS WASP Version 1.5 та Sound Forge Pro 10.0). 

Матеріалом дослідження слугували аудіо- та відеозаписи 
промов генералок та генералів Збройних cил США загальною 
тривалістю 270 хвилин.

Процес сприйняття мовлення, що звучить, починається 
зі сприйняття адресатом звукової хвилі та перетворення її на 
певні образи, що асоціюються із заданими лексичними одини-
цями. Ці лексичні одиниці мають різне інформативне наван-
таження, яке залежить від конкретної ситуації спілкування. 
З цього випливає, що кожному відрізку мовлення властиві свої 
ключові слова, що виступають носіями комунікативно-прагма-
тичного потенціалу відрізку мовлення [4, с. 60]. 

Виділення важливих інформаційних квантів, що містять 
у собі ключові слова, є неможливим без застосування мовцем 
просодичних засобів відповідно до ситуації, у якій розгортається 
процес комунікації, визначених ролей учасників комунікативного 
акту та безпосередньо жанрових особливостей відповідного типу 
дискурсу [8, с. 90], зокрема військового, під час публічних висту-
пів військовослужбовців вищого офіцерського складу.

Ключовим словам властива приналежність до тематичного 
поля відповідної промови. Результати нашого дослідження 
показали, що виявлені ключові слова у промовах генералок 
та генералів мають на меті передусім мотивування своїх під-
леглих до ефективного виконання службово-бойових завдань, 
спонукають до об’єднання зусиль військовослужбовцями для 
вирішення нагальних військових питань та досягнення спіль-
ної мети. За допомогою ключових слів генералки та генерали 
апелюють до авторитету, а також до почуття патріотизму 
та обов’язку перед батьківщиною. 

Усереднений показник реалізації ключових слів у промо-
вах генералок сягає 18 реалізацій. При цьому чоловіки рідше 
вдаються до використання ключових слів у своїх промовах – 
у середньому 14 реалізацій для кожної промови. Це може свід-
чити про те, що жінки вдаються до більш частого повторення 
ключових слів для підвищення ступеня упевненості та рівня 
довіри до своїх промов.

При цьому ключові слова у проаналізованих військових 
промовах характеризуються не лише частотою повторення, 
а й специфічним просодичним оформленням.

Як відомо, просодичне оформлення дискурсу залежить 
від комунікативної ситуації, учасників комунікативного акту 
та його жанрової специфіки. При цьому ефективність військо-
вої комунікації залежить від ступеня зв’язку між просодією, 

семантичними та прагматичними аспектами військового дис-
курсу. Попередні дослідження дають підстави стверджувати, 
що саме дискурсна просодія виступає риторичним засобом 
оформлення усної реалізації військового дискурсу [8, с. 89].

Аудитивний аналіз, який проводився із залученням профе-
сійних фонетистів, показав, що ключові слова та просодичні 
засоби інтенсифікації у промовах представників обох гендер-
них груп використовуються мовцями із метою досягнення пев-
них прагматичних цілей.

Темпоральний компонент просодії є одним із найважливі-
ших засобів актуалізації інформаційної структури військового 
дискурсу [9, с. 190]. Аналіз показав, що мовлення як генералок, 
так і генералів характеризується однорідністю темпоральної 
організації. Темп промов представників обох гендерних груп 
характеризується помірністю у всіх трьох структурних части-
нах промови. Незначні темпоральні варіювання на цьому етапі 
дослідження до уваги не бралися. 

Пауза, як важливий компонент темпоральної підсистеми 
просодії, відіграє важливу роль у сприйнятті мовлення та пере-
дачі змісту та мети висловлення.

Паузи у досліджуваних промовах генералок та генералів 
є ретельно виваженими за тривалістю. Найбільш пошире-
ними паузами у промовах представників обох гендерних груп 
є надкороткі паузи, які часто виступають просодичним засобом 
оформлення ключових слів. Наявність надкоротких пауз у про-
мовах свідчить про попередню ретельну підготовленість мов-
ців до виступів та неспонтанний характер промов для більш 
ефективного впливу на адресата. 

Аудиторами також було відмічено, що як представниці, 
так і представники генеральського складу Збройних сил США 
часто вдаються у своїх промовах до психологічних пауз для 
інтенсифікації висловлень. Слід зазначити, що частіше до 
таких пауз звертаються генералки, адже саме жінкам прита-
манна більша експресивність та емоційність висловлювань.

Аналіз мелодійного компоненту на перцептивному рівні, 
зокрема локалізації частотних максимумів у промовах, пока-
зав, що максимальні показники ЧОТ у промовах представ-
ників обох гендерних груп локалізуються у шкалі або у ядрі 
синтагм, а саме на реалізаціях ключових слів. При цьому 
фінальні частини висловлень представників обох гендерних 
груп характеризуються спадним тоном, що свідчить про їхню 
завершеність і цілісність. Це дозволяє мовцям акцентувати 
увагу слухачів на ключових словах, що своєю чергою сприяє 
інтенсифікації висловлень.

Аудитивний аналіз також показав, що під час вимовляння 
ключових слів представниками обох гендерних груп рівень 
гучності, яка є акустичним корелятом інтенсивності, суттєво 
підвищується, що також виступає просодичним засобом інтен-
сифікації досліджуваних промов. 

Електроакустичний аналіз підтвердив дані, отримані під 
час проведення першого етапу нашого експериментально-фо-
нетичного дослідження, та надав змогу більш точно встано-
вити специфіку просодичного оформлення ключових слів як 
основного засобу інтенсифікації висловлень у досліджуваних 
промовах генералок та генералів Збройних сил США. 

Аналіз отриманих інтонограм та осцилограм дозволив 
встановити особливості функціонування просодичних засобів, 
які сприяють зосередженню уваги адресата на ключових еле-
ментах висловлювання. 
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Аналіз інтонаційних контурів ЧОТ та інтенсивності промов 
представників обох гендерних груп вказує на одночасне підви-
щення показників обох просодичних параметрів під час вимов-
ляння ключових слів, що на акустичному рівні сприймається як 
підвищення гучності. Виділені мовцями ключові слова харак-
теризуються максимальними показниками цих просодичних 
параметрів. При цьому аналіз огинаючої інтенсивності дослі-
джуваних промов дає підстави стверджувати, що максимум 
інтенсивності знаходиться здебільшого у шкалі та ядрі син-
тагм, у яких найчастіше локалізуються ключові слова промов 
представників обох гендерних груп. 

Висновки та перспективи подальших досліджень 
у цьому напрямі. Таким чином, результати проведеного екс-
периментально-фонетичного дослідження дали змогу виявити 
інвентар просодичних засобів, які впливають на інтенсифіка-
цію висловлень та акцентують увагу адресата на ключових 
словах у промовах генералок та генералів різних родів військ 
Збройних сил США. Було встановлено, що реалізації ключових 
слів у досліджуваних промовах представників обох гендерних 
груп виділяються здебільшого надкороткими паузами, харак-
теризуються спадним тоном, однорідністю темпового оформ-
лення, максимальними показниками ЧОТ та інтенсивності. 

Проведене експериментально-фонетичне дослідження не 
виявило суттєвих відмінностей просодичного оформлення 
ключових слів як засобу інтенсифікації висловлень у промовах 
представників обох гендерних груп.

Отримані дані дозволяють стверджувати, що просодичне 
оформлення професійного мовлення генералок та генералів не 
є гендерозумовленим, адже мовленню військовослужбовиць 
властиве наслідування певного рівня маскулінності, притаман-
ної чоловікам, для досягнення більш ефективного впливу на 
аудиторію під час виступів.

Перспективним вбачається подальше детальне вивчення 
специфіки функціонування просодичних засобів у професій-
ному мовленні представників вищого офіцерського складу 
Збройних сил США із урахуванням гендерного аспекту.
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Volkova I. Features of prosodic organization of 
intensification means in English military discourse in terms 
of gender

Summary. The article represents the results 
of the experimental-phonetical research of prosodic organization 
of key words as the main means of the utterance intensification 
in speeches of representatives of the US Armed Forces general 
staff in terms of gender. Taking into consideration the current 
rapid development of military sphere and its influence on 
today’s social life, the profound study of different aspects 
of modern military discourse is reasonable in contemporary 
linguistics. One of the most interesting aspects of the military 
discourse research is the detection of the specificity of its 
prosodic organization, because prosody plays the significant 
role in military discourse functioning. It assists in rendering 
not only the content, but also the purpose of an utterance in 
the process of military professional communication. Moreover, 
considering the fact of women’s role transformation in modern 
society, there is the rapid increase in number of servicewomen 
in military structures all over the world. Many of them 
reach the grade of general and obtain leading positions in 
the structures of the Armed Forces of different countries 
worldwide. Nowadays the United States of America has 
the biggest number of female-generals’ personnel. That leads 
us to the experimental-phonetical research of the US women-
generals’ professional speech to detect the peculiarities of its 
prosodic features in comparison with the latter of their men-
colleagues. 

While conducting our experimental-phonetical research  
the major attention was focused on the profound study 
of intensification means in military speeches of the representatives 
of both gender groups taking into account the prosodic 
organization. The research was conducted both on the perceptive 
(with the help of professional phoneticians) and acoustic (using 
special audio software) levels. 

The obtained results have shown that the prosodic 
organization of intensification means in military speeches 
of female- and male-representatives of the general staff 
of the US Armed Forces is not specified by their gender 
and depends mostly on the conditions of discourse 
development and individual peculiarities of speakers. 
Moreover, it was noticed, that women-generals tend to follow 
the masculine features, inherent to their male colleagues, 
within the framework of their professional communication to 
influence on the recipient more effectively.

Further experimental-phonetical research will help to 
specify the features of modern military discourse organization, 
in particular the prosodic component of utterance intensification 
means, taking into account the gender of the participants 
of military communication. 

Key words: prosody, experimental-phonetical research, 
gender, military discourse, military speech, intensification 
means.


